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 نهاية دالة عددية 
I−   نهاية لا منتهية لدالة عند+   أو− : 

 نشاط : 
)يلي :  بما  IRالمعرفة على  fنعتبر الدالة العددية   ) 2=f x x  

 :  الفراغ  تأمل الجدول التالي ثم املأ( 1

+ →  10000 1000 200 10 5 1 x 

 →       ( )f x 

 الفراغ :   ( تأمل جيدا الجدول التالي ثم املأ2

− →  -10000 -2000 -500 -10 -4 -1 x 

 →       ( )f x 

 ( تعاريف : 1
 : 1 تعريف

رفة على مجال  دالة عددية مع fلتكن  ;a +   حيثIRa . 

)إذا كان - )f x أكثر فأكثر عندما يكبر يأخذ قيما )موجبة( كبيرةx  نهاية أكثر فأكثر فإننا نقول إن( )f x عندما

limونكتب   +هي +إلى xيؤول ( )
x

f x
→+

= + 

)إذا كان - )f x أكثر فأكثر عندما يكبر يأخذ قيما )سالبة( صغيرةx   هاية  نأكثر فأكثر فإننا نقول إن( )f x عندما

limونكتب   −هي +إلى xيؤول ( )
x

f x
→+

= − 

 : 2تعريف 

دالة عددية معرفة على مجال   fلتكن  ;a−   حيثIRa . 

)إذا كان - )f x  يصغر عندما يأخذ قيما )موجبة( كبيرة أكثر فأكثرx  نهاية  أكثر فأكثر فإننا نقول إن( )f x عندما

limونكتب   +هي −إلى xيؤول ( )
x

f x
→−

= + 

)إذا كان - )f x  يصغرعندما يأخذ قيما )سالبة( صغيرة أكثر فأكثرx   نهاية  أكثر فأكثر فإننا نقول إن( )f xندما ع

limونكتب   −هي −إلى xيؤول ( )
x

f x
→−

= − 

 ( نهايات اعتيادية : 2
 :   مقبولة خاصية

 لدينا النهايات التالية :عدد صحيح طبيعي غير منعدم ،  nليكن 

lim
x

x
→+

= + 2lim
x

x
→+

= + 3lim
x

x
→+

= + lim n

x
x

→+
= +          . 

lim
x

x
→−

= − 2lim
x

x
→−

= + 3lim
x

x
→−

= − 
lim n

x
x

→−
= +   إذا كانn  زوجي 

lim n

x
x

→−
= −   إذا كانn فردي . 

 
II−   نهاية منتهية لدالة عند+  أو−  : 
 ( تعاريف : 1

 : 1 تعريف

دالة عددية معرفة على مجال  fلتكن - ;a +   حيثIRa وليكن  ℓ  . عددا حقيقيا 

)إذا كان  )f x يقترب أكثر فأكثر من العدد  ℓ عندما يكبرx  نهاية أكثر فأكثر فإننا نقول إن( )f xعندما يؤولx 

limونكتب  ℓهي  +إلى  ( )
x

f x
→+

= 

 : 2 تعريف

دالة عددية معرفة على مجال   fلتكن ;a−   حيثIRa يكن ولℓ  . عددا حقيقيا 

)إذا كان  )f x يقترب أكثر فأكثر من العدد ℓ  عندما يكبرx−   نهاية  أكثر فأكثر فإننا نقول إن( )f xعندما يؤولx 

limنكتب و ℓهي  −إلى  ( )
x

f x
→−

= 
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 نهايات اعتيادية : 

 :  1 خاصية

 لدينا النهايات التالية : 

1
lim 0

x x→+
= 

2

1
lim 0

x x→+
= 

3

1
lim 0

x x→+
= *

1
IN : lim 0

nx
n

x→+
  =  

1
lim 0
→−

=
x x

 
2

1
lim 0

x x→−
= 

3

1
lim 0

x x→−
= *

1
IN : lim 0

nx
n

x→−
  =. 

 
 :  2 خاصية

 عددا حقيقيا .  ℓدالة عددية و  fلتكن 
 فإن هذه النهاية وحيدة .  −أو   +في   ℓتقبل نهاية  fإذا كانت   -

-  lim ( )
x

f x
→+

)        يكافئ      = )lim ( ) 0
x

f x
→+

− = 

-  lim ( )
x

f x
→−

)       يكافئ       = )lim ( ) 0
x

f x
→−

− = 

 : تطبيقي تمرين 

ا يلي :  المعرفة كم fنعتبر الدالة  
2

2

3
( )

+
=

x x
f x

x
 

:   بين أن
1

( ) 3= +f x
x

limأحسب النهاية   ثم   ، IRx*لكل   ( )
→+x

f x  

 : الحل 

لدينا  :   IRx*لكل    -
2 2

2 2 2

3 3 1
( ) 3

+
= = + = +

x x x x
f x

x x x x
  

نعلم أن    -
1

lim 0
x x→+

إذن    =
1

lim 3 3 0
→+

 
+ − = 

 x x
)إذن     )lim ( ) 3 0

→+
− =

x
f x 

lim( السابقة نستنتج أن 2وحسب الخاصية ) ( ) 3
→+

=
x

f x. 

III− في نقطةمنتهية لدالة واللامنتهية النهاية ال   : 
 ( نهاية منتهية لدالة في نقطة : 1
 عريف :ت

دالة عددية معرفة على   fو  0xمجالا مفتوحا مركزه  Iليكن  - 0I x\  و ℓ  . عددا حقيقيا 

)إذا كان  )f x  يقترب أكثر فأكثر من العدد ℓ   يقترب  عندماx   0منx  نهاية فإننا نقول إن بما فيه الكفاية( )f x عندما

ونكتب   ℓهي  0xإلى xيؤول
0

lim ( )
x x

f x
→

= 

 أمثلة : 
 التي منحناها كما في الشكل جانبه ،   fنعتبر الدالة  

 أحسب مبيانيا النهايتين :  

   lim ( )
x

f x
→+

lim  و    ( )
x

f x
→−

  

 :  الحل
 نلاحظ أن : 

)فإن   +من  xما يقترب عند - )f x 

limإذن :   1يقترب من  ( ) 1
→+

=
x

f x 

)فإن   −من  xعندما يقترب  - )f x 

limإذن :   4من يقترب  ( ) 4
→−

=
x

f x 
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 خاصية : 

 عددا حقيقيا .  ℓو  0xدالة عددية و   fلتكن 

 فإن هذه النهاية وحيدة .  0xفي   ℓتقبل نهاية  fإذا كانت   -

 ات اعتيادية : ( نهاي2
 :   مقبولة خاصية

 عددا حقيقيا ، لدينا النهايات التالية :  aليكن 

lim
x a

x a
→

= 2 2lim
x a

x a
→

= 3 3lim
x a

x a
→

= lim n n

x a
x a

→
 n*حيث    =

 
 منتهية لدالة في نقطة : لا ( نهاية 3

 تعريف :

دالة عددية معرفة على   fو 0xمجالا مفتوحا مركزه  Iليكن  0I x\  و ℓ  . عددا حقيقيا 

)إذا كان - )f x  يقترب يأخذ قيما )موجبة( كبيرة أكثر فأكثر عندماx   0منx  بما فيه الكفاية فإننا نقول إن  :

)نهاية  )f x عندما يؤولx   0إلىx  هي+   ونكتب
0

lim ( )
x x

f x
→

= + 

)إذا كان - )f x  عندما يقترب يأخذ قيما )سالبة( صغيرة أكثر فأكثرx  0منx  بما فيه الكفاية فإننا نقول إن : 

)نهاية  )f x عندما يؤولx   0إلىx  هي−   ونكتب
0

lim ( )
x x

f x
→

= − 

 

IV− في نقطةلدالة  على اليمين والنهاية على اليسارنهاية ال  : 
 ( النهاية على اليمين لدالة في نقطة : 1

 تعريف :

   دالة عددية معرفة على مجال fلتكن  0;x a   0حيثx a و  ℓ . عددا حقيقيا 
 

)إذا كان - )f x  يقترب أكثر فأكثر من العددℓ عندما يقتربx  0منx  0 بقيم أكبر منبما فيه الكفايةx   فإننا نقول إن

)نهاية  )f x  0على اليمين عندx هي  ℓ  ونكتب
0

0

lim ( )
x x
x x

f x
→


أو   =
0

lim ( )
x x

f x
+→

=. 

)إذا كان - )f x  يكبر أكثر فأكثر عندما يقتربx  0منx   0 بقيم أكبر منبما فيه الكفايةx  نهاية  فإننا نقول إن( )f x 

ونكتب  +هي  0xعلى اليمين عند  
0

0

lim ( )
x x
x x

f x
→


= +   أو
0

lim ( )
x x

f x
+→

= +. 

)إذا كان - )f x−  يكبر أكثر فأكثر عندما يقتربx  0منx   0 بقيم أكبر منبما فيه الكفايةx  نهاية  فإننا نقول إن

( )f x   0على اليمين عندx  هي−  ونكتب
0

0

lim ( )
x x
x x

f x
→


= −   أو
0

lim ( )
x x

f x
+→

= −. 

 

 لدالة في نقطة :   اليسار( النهاية على 2
 تعريف :

   دالة عددية معرفة على مجال fلتكن  0;a x   0حيثx a و ℓ . عددا حقيقيا 
 

)إذا كان - )f x يقترب أكثر فأكثر من العدد ℓعندما يقتربx  0منx  0 من أصغربقيم بما فيه الكفايةx  فإننا نقول إن

)نهاية  )f x  0على اليسار عندx  هيℓ  ونكتب
0

0

lim ( )
x x
x x

f x
→


أو    =
0

lim ( )
x x

f x
−→

=. 

)إذا كان - )f x  يكبر أكثر فأكثر عندما يقتربx  0منx   0 من أصغربقيم بما فيه الكفايةx  نهاية  فإننا نقول إن

( )f x  0على اليسار عندx  هي+  ونكتب
0

0

lim ( )
x x
x x

f x
→


= +    أو
0

lim ( )
x x

f x
−→

= +. 

)إذا كان - )f x−  يكبر أكثر فأكثر عندما يقتربx  0منx   0 من أصغربقيم بما فيه الكفايةx  نهاية  فإننا نقول إن

( )f x  0على اليسار عندx  هي−  ونكتب
0

0

lim ( )
x x
x x

f x
→


= −    أو
0

lim ( )
x x

f x
−→

= −. 

 نهايات اعتيادية : ( 3
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 :   مقبولة خاصية

 ات التالية :عدد صحيح طبيعي غير منعدم ، لدينا النهاي nليكن 
 

0
lim 0
x

x
+→

= 
0

1
lim
x x

+→
= + 

0

1
lim
x x+→

= + 
0

1
lim

n
x x+→

= +   

0

1
lim
x x−→

= − 
2

0

1
lim
x x−→

= + 0

1
lim

n
x x−→

= +  

 (زوجيا n)إذا كان  

0

1
lim

n
x x−→

= −  

  . ا(فردي nإذا كان  )
 مبرهنة : ( 4

 عددين حقيقيين . ℓ  و 0xدالة عددية و   fلتكن 

-  
0

lim ( )
x x

f x
→

يكافئ     =
0 0

lim ( ) lim ( )
x x x x

f x f x
+ −→ →

= = 

-  
0

lim ( )
x x

f x
→

= +     يكافئ
0 0

lim ( ) lim ( )
x x x x

f x f x
+ −→ →

= = + 

-  
0

lim ( )
x x

f x
→

= −     يكافئ
0 0

lim ( ) lim ( )
x x x x

f x f x
+ −→ →

= = − 

 تمرين تطبيقي : 

المعرفة كما يلي :         fنعتبر الدالة العددية  ( 1

2( ) ; 1

1
( ) ; 1

f x x x

f x x
x

 = 



= 


  

لنهاية :   أحسب ا 
1

lim ( )
x

f x
→

 

)المعرفة بـ :    f( نعتبر الدالة العددية  2 )
x

f x
x

= 

0عند العدد   fأدرس نهاية   0x = . 

 الحل : 

النهاية      حساب( 1
1

lim ( )
x

f x
→

: لدينا    
1 1

1 1
lim ( ) lim 1

1+ +→ →
= = =

x x
f x

x
2و       2

1 1
lim ( ) lim 1 1

− −→ →
= = =

x x
f x x 

وبما أن 
1 1

lim ( ) lim ( ) 1
+ −→ →

= =
x x

f x f x  : فإن
1

lim ( ) 1
→

=
x

f x 

لدينا   ( 2
0 0 0

lim ( ) lim lim 1
+ + +→ → →


= = =

x x x

x x
f x

x x
و       

0 0 0
lim ( ) lim lim 1

− − −→ → →

− 
= = = −

x x x

x x
f x

x x
 

وبما أن 
0 0

lim ( ) lim ( )
+ −→ →


x x

f x f x   فإن : الدالةf  0لا تقبل نهاية عند العدد  . 

V−  ات : نهايالعمليات على ال 

 ثلاثة أعداد حقيقية .  'و  و  0xليكن 

 ( النهاية والجمع : 1

 f    + − +نهاية  
 g ' + − + − −نهاية  

fنهاية   g+ '+ + − + −  ش غ م 

 

 : شكل غير محدد، ويعني أن النهاية موجودة لكن لا يمكن استنتاجها مباشرة، ويلزم تطبيق تقنيات أخرى لتحديدها.  ش غ م
 

 :   الجداء( النهاية و2

f  نهاية  0  0  0  0 + − + 0 
 g ' + + − − + − − نهاية 
f.نهاية  g . ' + − − + + + −  ش غ م 

 

 :  والمقلوبالنهاية  (3
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f نهاية   0 +0 −0 + − 

نهاية  
1

f
 

1
 + − 0 0 

 

 :   والخارج ( النهاية 4

f    نهاية  0  0  0  0  0 
'g نهاية  0 + − +0 −0 +0 −0  0 

نهاية 
f

g
 

'
 0 0 + − − +  ش غ م 

 

 تمرين تطبيقي : 
 أحسب النهايات : 

( )2lim
x

x x
→+

و     −
2

1

1
lim

1→−

−

+x

x

x
 و    

4

4
lim

2x

x

x→

−

−
   و   

3

1
lim

3x x−→

−

−
 و    

3

1
lim

3+→

−

−x x
و    

2

1
lim

2+→

−

−x

x

x
 

 :  الحل

( ) ( ) ( ) ( )2lim lim ( 1)
→+ →+

− = − = +  + = +
x x

x x x x 

2

1 1

1 ( 1)( 1
lim lim

1→− →−

− − +
=

+x x

x x x

x

)

1+x 1
lim ( 1) 1 1 2
→−

= − = − − = −
x

x 

( )( )
( )( )4 4 4

4 2 44
lim lim lim

2 2 2→ → →

− + −−
= =

− − +x x x

x x xx

x x x

( )( )2

4

+

−

x

x
( )

4
lim 2 4 2 4
→

= + = + =
x

x 

3

1 1
lim

3 0− −
→

− −
= = +

−x x
و         

3

1 1
lim

3 0x x+ +
→

− −
= = −

−
و         

2

1 2 1 1
lim

2 0 0+ − −
→

− −
= = = −

−x

x

x
 

 نهاية دالة جذرية :  –نهاية دالة حدودية ( 5
 :  خاصية

 عددا حقيقيا ، لدينا :  0xدالتين حدوديتين و Qو  Pلتكن  -

0
0lim ( ) ( )

x x
P x P x

→
و                      =

0

0

0

( ) ( )
lim

( ) ( )x x

P x P x

Q x Q x→
)0) إذا كان      = ) 0Q x  ) 

1إذا كان :  - 0( ) .....n

nP x a x a x a= + + 0naحيث   +   1و 0( ) .....m

mQ x b x b x b= + + 0mbحيث    +   : فإن 

lim ( ) lim n

n
x x

P x a x
→+ →+

limو          = ( ) lim n

n
x x

P x a x
→− →−

= 

و 
( )

lim lim
( )

n

n

mx x
m

P x a x

Q x b x→+ →+
و          =

( )
lim lim

( )

n

n

mx x
m

P x a x

Q x b x→− →−
= 

 

 ين تطبيقي : تمر
 أحسب النهايات التالية : 

( )2

2
lim 1 3
→

+ −
x

x x      و         ( )5 3lim 2 3 5
→−

+ +
x

x x       و         ( )4 2lim 3 2
→−

− +
x

x x   

)     و )7 2lim 2
→+

− +
x

x x    و       ( )5lim 4 8 1
→+

− + −
x

x x          و           
4 2

7 4 2

3 5
lim

8x

x x

x x x→+

− + +

− −
    

    و 
5 3 2

5 4

4
lim

2 7x

x x x

x x→+

− +

− −
        و        

8 3 2

5 4

2
lim

3 7→−

− +

− −x

x x x

x x
و         

3 3 2

4 5

2 5
lim

3 6x

x x x

x x→+

− +

+ −
 

 الحل : 



 6/8 

 ( )2 2

2
lim 1 3 1 2 3 2 3 12 9
→

+ − = + −  = − = −
x

x x 
 

( )5 3 5 5lim 2 3 5 lim 2 2 lim 2 ( )
→− →− →−

+ + = = =  − = −
x x x

x x x x 
 

( )4 2 4 4lim 3 2 lim 3 3 lim 3 ( )
→− →− →−

− + = − = − = −  + = −
x x x

x x x x 
 

( )7 2 7lim 2 lim
→+ →+

− + = = +
x x

x x x 
 

( )5 5 5lim 4 8 1 lim 4 4 lim 4 ( )
→+ →+ →+

− + − = − = − = −  + = −
x x x

x x x x 
 

4 2 4

2 4 7 7 3 3

3 5 3 3 3 1 3
lim lim lim lim 0 0

8 8 8 8 8→+ →+ →+ →+

− + + − − − −
= = = =  =

− − +x x x x

x x x

x x x x x x
 

 

5 3 2 5

5 4

4 4
lim lim

2 7→+ →+

− +
=

− −x x

x x x x

x x 52 x

4
2

2
= = 

  

8 3 2 8 3
3

5 4 5

2 2 2 2 2
lim lim lim lim ( )

3 7 3 3 3 3→− →− →− →−

− +
= = = =  − = −

− −x x x x

x x x x x
x

x x x
 

 

3 3 2 3 2 3

4 5 4 5 5 2 2

2 5 3 3 3 1
lim lim lim lim 3 lim 3 0 0

3 6 3 6x x x x x

x x x x x x

x x x x x x x→+ →+ →+ →+ →+

− + − + − −
= = = = − = −  =

+ − + −
 

VI− نهايات الدوال اللاجذرية   : 
 :  1 خاصية

معرفة وموجبة على مجال  دالة عددية  fلتكن  ;a +   حيثIRa : 

limإذا كان :  - ( )
x

f x
→+

limو  0فإن :   = ( )
x

f x
→+

= 

limإذا كان :  - ( )
x

f x
→+

= +   : فإنlim ( )
x

f x
→+

= + 

 :  2 خاصية

دالة عددية معرفة وموجبة على مجال   fلتكن  ;a−   حيثIRa : 

limإذا كان :  - ( )
x

f x
→−

limو  0فإن :   = ( )
x

f x
→−

= 

limا كان : إذ - ( )
x

f x
→−

= +   : فإنlim ( )
x

f x
→−

= + 

 :  3 خاصية

دالة عددية معرفة وموجبة على مجال   fلتكن  ;a b   حيث; IRa b    و 0 ;x a b : 

إذا كان :  -
0

lim ( )
x x

f x
→

و  0فإن :   =
0

lim ( )
x x

f x
→

= 

إذا كان :  -
0

lim ( )
x x

f x
→

= +   : فإن
0

lim ( )
x x

f x
→

= + 

 ملاحظة : 

 على اليسار .  0xإلى  xعلى اليمين أو عندما يؤول  0xإلى  xالخاصية السابقة تبقى صالحة عندما يؤول  

 تمرين تطبيقي : 
 أحسب النهايات التالية : 

8
lim 3 1
x

x
→

و            +
2

2

4 1
lim

1x

x x

x→−

+ +

+
و            

0

1
lim
x x

+→
   

 أحسب النهايات التالية : 

   2lim 1
x

x x
→−

+ و      +
2 1

lim
x

x x

x→+

+ +
)و         )2lim 1 3

x
x x

→+
+ − 

 الحل : 
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8
lim 3 1 25 5
→

+ = =
x

x      

لدينا   
2 2

2

4 1 4
lim lim

1→− →−

+ +
=

+x x

x x x

x 2x
إذن          =4

2

2

4 1
lim 4 2

1→−

+ +
= =

+x

x x

x
 

   نعلم أن
0

1
lim

+→
= +

x x
إذن      

0

1
lim
x x+→

= +      و بما أن
1 1

xx
0xلكل  =   فإن

0

1
lim
x x

+→
= + 

( )
2

2 2 2
2

2

1
lim 1 lim lim

1x x x

x x x
x x

x x→− →− →−

+ −
+ + = =

+ −

21 x+ −

2

1 1 1
0

( ) ( ) ( ) ( )1x x
= = = =

+ − − + + + ++ −
 

2
22 2 2

11 1 1 11 1
1

lim lim lim lim 1 0 1 2
x x x x

xx x x x xx x x x

x x x x→+ →+ →+ →+

 
+ +  + + + +

+ +  = = = + + =


    

( ) ( )2

2 2

1 1
lim 1 3 lim 1 3 lim 1 3 ( ) 1 0 3 ( ) 2

x x x
x x x x x

x x→− →− →−

   
+ + = + + = − + + = −  − + + = −  = −      

   
 

VII−  : نهايات الدوال المثلثية 
 : خاصيات 

 عددا حقيقيا لدينا :  0xليكن 

0
0lim sin sin

x x
x x

→
و    =

0
0lim cos cos

x x
x x

→
و           =

0
0lim tan tan

x x
x x

→
0) إذا كان   =

2
x k


 + ،k ) 

0

sin
lim 1
x

x

x→
و         =

20

1 cos 1
lim

2x

x

x→

−
و                =

0

tan
lim 1
x

x

x→
= 

 تمرين تطبيقي : 
 أحسب النهايات التالية : 

0

sin(2 )
lim
x

x

x→
و            

20

2cos 2
lim
x

x

x→

−
و           

0

2
lim

tan(3 )x

x

x→
 

 الحل : 
2tنضع  x=   عندما يؤول ،x  فإن  0إلىt   كذلك ،   0يؤول إلى 

إذن :   
0 0 0

sin(2 ) sin(2 ) sin( )
lim lim 2 2 lim 2 1 2

2x x t

x x t

x x t→ → →

   
=  =  =  =   

   
 

2 2 20 0 0

2cos 2 1 cos 1 cos 1
lim lim( 2) 2 lim 2 1

2x x x

x x x

x x x→ → →

− − −
= −  = −  = −  = − 

3tنضع  x=   عندما يؤول ،x  فإن  0إلىt   كذلك ،   0يؤول إلى 

إذن :    
0 0 0 0

2 2 3 2 2 1 2 1 2
lim lim lim lim

tan( )tan(3 ) 3 tan(3 ) 3 tan( ) 3 3 1 3x x x x

x x t

tx x t

t

→ → → →
=  =  =  =  =

 
 
 

 

VIII−  : النهايات والترتيب 
 : خاصيات 

ثلاث دوال معرفة على مجال  hو  gو  fلتكن  ;I a= +   حيث ،IRa  وℓ  ، عددا حقيقيا 

:إذا كان  - ( ) ( )x I f x g x     وكانlim ( )
x

f x
→+

= +  فإنlim ( )
x

g x
→+

= + . 

:إذا كان  - ( ) ( )x I f x g x     وكانlim ( )
x

g x
→+

= −  فإنlim ( )
x

f x
→+

= − . 

:إذا كان  - ( ) ( )x I f x g x  −    وكانlim ( ) 0
x

g x
→+

limفإن  = ( )
x

f x
→+

= . 

:إذا كان  - ( ) ( ) ( )x I f x g x h x      وكانlim ( ) lim ( )
x x

f x h x
→+ →+

= limفإن  = ( )
x

g x
→+

= . 

 ملاحظة : 
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، أو إلى عدد −إلى   xالخاصيات السابقة تبقى صالحة عندما يؤول 
0x  أو  إلى عدد ،

0x ى  على اليمين، أو إل

عدد 
0x  . على اليسار 

 تمرين تطبيقي : 
 أحسب النهايات التالية : 

1      )( )lim cos
x

x x
→+

+         2      )    
sin

lim
x

x

x→+
       3   )    

1
lim sin

x
x

x→+

 
 
 

 

 الحل : 

)حساب النهاية   - )lim cos
x

x x
→+

+ : 

IRنعلم أن    : 1 cosx x  −      إذن     ،(*) IR : 1 cosx x x x  −  +   

)ونعلم أن   )(**) lim 1
x

x
→+

− = +    

)نستنتج أن :    (**)و  (*)من   )lim cos
x

x x
→+

+ = + 

حساب النهاية   -
sin

lim
x

x

x→+
 : 

IRنعلم أن    : 1 sin 1x x  −      ،     0إذن بالخصوص : 1 sin 1x x  −   

إذن  
1 sin 1

(*) 0 :
x

x
x x x

−
      

ونعلم أن  
1 1

(**) lim lim 0
x xx x→+ →+

−
= =    

  نستنتج أن :  (**)و   (*)من إذن 
sin

lim 0
x

x

x→+
= 

حساب النهاية   -
1

lim sin
x

x
x→+

 
 
 

 : 

نضع 
1

t
x

 .  0يؤول إلى  tفإن  +إلى  x،  عندما يؤول    =

0

1
sin

1 sin
lim sin lim lim 1

1x x t

txx
x t

x

→+ →+ →

 
    

= = =    
    

 

 


